

Debrecen 1891

Debrecen 1891 1891

Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy óra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN

debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Minden naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:

Négy hasabos petit sorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.
 Nyilttéri közlemények minden petit sora 50 kr.

Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulánál és a szerkesztőségben. Kéziratok vissza nem adatnak.

Fölhívás előfizetésre.

A harmadik negyedév kezdetével bizalommal kérjük föl t. előfizetőinket az előfizetés megújítására.

Lapunk, mint a debreczeni és vidéki olvasó közönség kipróbált közlönye, híven szolgálja a közügyeket, első sorban a város és vidékenek érdekeit, e mellett hű tükre az országos és külföldi eseményeknek is.

A napi-renden lévő kérdésben, a közigazgatás államosításának kérdésében, lapunk az önkormányzati és választási rendszer fentartása mellett harcol, a jogokat elkobozni akaró kormányval szemben. A nagy vitát, mely a képviselőházban foly, részletesen ismeretjük s a kérdést, mely mindannyiunkat érdekel, minden oldalról megvilágosítjuk. A „Debreczen“ mindig ott volt a nemzeti jogokért küzdők sorában s feladatát most is híven és lelkiismeretesen betölti.

Azon ígérettel, hogy lapunk szellemi részére ezután is nagy gondot fordítunk, kérjük az előfizetések megújítását.

Vidéki t. előfizetőinket, különösen az olvasó köröket és kaszinókat arra kérjük, hogy előfizetéseiket ne könyvtárukon, hanem a kiadó hivatalhoz intézett postai utalványon újítsák meg, mert a könyvtáruki közvetítés — különösen ha számosan veszik azt igénybe — nekünk tetemes kárt okoz. Együttal tisztelettel kérjük hátralékos előfizetőinket az előfizetési díjak beküldésére, hogy kötelezettségeinket mi is pontosan teljesíthessük.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 10 frt.
Fél évre . . . 5 frt.
Negyed évre . . 2 frt 50 kr.
Egy óra . . . 1 frt.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

A z é r e t t e k .

Debreczen, július 1.

(K. B.) Középiskoláinkban lefolytak az érettségi vizsgálatok. Az eredményről részletes jelentés nem fekszik még előttünk, de az egyes lapok közléseiből az vehető ki, hogy a vizsgáló bizottságok számos ifjút elbuktattak. Így például egyik vidéki középiskolában az érettségire jelentkezett ifjaknak negyven százaléka elbukott, más iskolákban az arány kedvezőbb ugyan, de azért mégis megdöbbentően nagy az éretteknek nem talált ifjak száma.

Érdemes, hogy most, az iskolai év végén, e jelenséggel foglalkozzunk. Előre is kijelentjük, hogy mi nem kelünk védelmére a rossz tanulóknak, mert a restségnek természetes büntetése a buktatás; a tanár urak iránt se vagyunk elfogultak, de mégis — általánosságban szólva

— tulerősnek kell mondanunk azon szigort, melyet az érettségi vizsgálatokon kifejtettek.

A Csáky miniszter ukázata, melyet az érettségi vizsgálatok szigorítása végett kibocsátott, melyet mi annak idején, mint felesleges és oktalan nagyképűsködést kifogásoltunk, megtermette a maga kárhozatos gyümölcsét. Egy csomó ifjút visszavetettek, mert egyik másik tantárgyból gyöngék voltak (pedig bizonyára a kultusz-minisztérium tagjai se jeleskednek minden tudományban) s a szülőknek gyermekeik érdekében hozott áldozata kárba vészett. Ott, hol az érettségi kormánybiztosokat és a vizsgáló bizottság tagjait humánus szellem vezette, azon helyeken kevesebb ifjút tettek szerencsétlenné s kevesebb családnak okoztak sokszor meg nem érdemelt bánatot, — de ott, hol a kormánybiztosok beállottak a kultuszminiszteri ukáz szolgai végrehajtóiá, azon helyeken sorra buktatták a magyar fiukat — a német nyelv nem tudása miatt.

Az a német nyelv! Ez alól nem tudja magát emancipálni a magyar közszellem. Általánosan el van terjedve azon balhit, hogy a német nyelv bírása nélkül barbárok vagyunk. Csáky miniszter különösen abban a hőbortban szenved, hogy minden magyar emberből egy-egy fiók-Schiller és Goethe legyen. Német nyelvi rendeletének már is meg van az eredménye, nem abban, hogy a magyar fiúk németül jól megtanultak volna, hanem abban, hogy írásbeli dolgozataik tele vannak a legvastagabb germanizmusokkal. Természetes, hogy ez aztán a magyar nyelv rovására esik. Az elért sikerhez gratulálhat magának a kultusz-miniszter!

Hasonló szigort követel a kultusz-miniszter az ismeretek más ágaiban is, — nem csoda aztán, hogy ilyen mérték mellett sok ifju gyöngének bizonyul. Megtörténik aztán nem egyszer, hogy a hit, eszme, önálló gondolkodás nélkül, szolgaságban nevelt ifjak kétségbeesésükben fegyverhez nyulnak s kioltják életüket, piros vérükkel vádolván azt a közoktatási rendszert, melyet toldoznak, foldoznak, egész rendszertelenséggé súlyosztanak alá s aztán az ifjúságot okolják, hogy ilyen visszás körülmények közt semmire se halad. Aradon például egy ostoba algebrai képlet, egy a -|- b miatt lőtte magát agyon egy tanuló, mely eset annál feltűnőbb, mert a mint mondják, nem az öngyilkos ifju, hanem maga a tanár hibázta el az algebrai képletet.

Nem kelünk védelmére az öngyilkos

ifjaknak sem, de sajnáljuk őket, hogy egy kapkodó, egy fejellen, egy rendszertelen rendszernek áldozatául esnek. Nem tesszünk kifogást az ellen sem, ha a gyengébb ifjakat egy pár hónapra, vagy egy évre visszavetik, mert van még idejük rá, hogy ismereteiket bővítsék s több készséggel menjenek neki újra az érettségi vizsgálatnak; de igenis kifogásoljuk a végleges buktatási rendszert, mely arra való, hogy Magyarországon a nihilizmust megteremtse.

Az a gyöngé tanuló, kit az érettségi vizsgálatnál egy évre visszavetnek, már kellőleg meg van büntetve (ámbar a közoktatásnak nem a büntetés a célja); életéből egy évet veszít, sokszor csupán azért, mert vannak gyöngé középiskolák és gyöngé tanárok is, s nem szabad ezek hibája miatt az ifjakat azzal sujtani, hogy véglegesen elzárják előlük a haladás utját; annál kevésbé szabad ezt tenni, mert azon ifjuból, ki egyik-másik középiskolai tantárgyban gyenge, lehet még igen kitűnő jogász, theologus, vagy mérnök, s sokszor a legkitűnőbb középiskolai tanulókból nem lesz az életben semmi se.

A végleges buktatás tehát már nem szigor, hanem embertelenség. Mert ugyan mit csináljon azon tanuló, ki 8 osztályon keresztül küzdötte magát, s az érettségi vizsgálaton azt mondják neki, hogy nem mehet tovább?! Az ilyen eljárással a tanár urak nem az illető tanulót, hanem önmagukat, s az agyonrendszabályozott közoktatási rendszert itélik el. Tessék az alsó osztályokban kellő szigort gyakorolni, szorítsák le ott a tehetségtelen és rest elemeket — minden személyválogatás nélkül — akkor aztán nem kell büntetniök az ifjakat a pályaválasztás küszöbén, s nem kell visszaélniök a szülők bizalmával.

Peccatur intra muros et extra. Nemcsak a gyöngé tanulók hibáznak, de hibás a közoktatási rendszer is. Ezen kell segíteni. De ehhez egy második b. Eötvös József kellene, kinek a rendelet-mániában szenvedő gf. Csáky nyomába se léphet!

Országgyűlés.

A képviselőház ülése június 30-án.

A képviselőház tegnap folytatta a közigazgatási vitát. Beniczky Miksa a municipalizmus mellett beszélt. Körössy Sándor a törvényjavaslatot védelmezte s polemizált az ellenzéki szónokokkal. Eötvös Károly felreértett szavait igazította helyre. Az ülés végén Szendrey Gerzon beszélt a javaslat ellen.

Beniczky Miksa nem fogadja el a törvényjavaslatot, mert szerinte az csak a

Debrece
Debrece

kormányhatalom tulterjesztését s a párturalom allandósítását czélozza. A megye sokkal lejártabbnak tartja a parlamentaris kormányformát, mint a kormány a megyét. A törvényjavaslatot általánosságban sem fogadja el.

Kőrössi Sándor kegyelettel viseltetik a megye iránt s ha igaz volna, hogy e javaslat meghuzza föltötte a halálharangot, ő sohasem járulna hozzá. A megyéket fenn kell tartani, de azokat hozzá kell idomítani a mai társadalmi viszonyokhoz.

A garanciális törvényjavaslatok tekintetében ő is szeretné, ha azok már készen volnának, de erre még a kormánynak nem volt ideje s ez nem ok arra, hogy a készen levő, alapvető törvényjavaslatot ne fogadják el. Míg az önkormányzatnak legerősebb védőbástyája: a parlament meg van, addig itt semmiféle nemzetellenes kormány nem boldogulhatna. A nemzet erejét minden eshetőségre számítva tömöríteni kell s ezt az államosítással jobban elérjük, mint azzal, ha erőnköt hatvanharom darabra osztjuk szét. Tiltakozik az ellen a vád ellen, hogy a kormánypártnak nem volna akaratja; igenis van akaratja, még pedig ugyanaz, mint a kormánya. (Nagy derűltseg.) Elfogadja a törvényjavaslatot.

Eötvös Károly személyes kérdésben szólal fel. Beksics multkorai szavaira reflektálva, megjegyzi, hogy ő a tudományt nem gonyolta, de igen is lenézi és becsülésre nem méltónak tartja az oly tudományt, mely külföldi tudósok véleményével és teoriáival akar itélni magyar viszonyok fölött. Az ily tudomány nem az igazságot szolgálja és haszontalan. Kőrössi Sándornak pedig azt feleli, hogy ne hivatkozzanak azokra, kik a törvényeket latinra fordították s nem is ismervén a magyar viszonyokat, idegen terminológiát csempésztek a fordításba. Egyebekre zárobeszédében fog válaszolni.

Kőrössi Sándor röviden válaszol. Szendrey Gergely hosszú s alapos beszédében jelenti ki, hogy a törvényjavaslatot nem fogadja el.

A főrendiház tegnap déli 12 ó. Szlavay József koronaőr elnöklete alatt szintén ülést tartott, melyen általánosságban és részleteiben elfogadták a horvát-szlavon földterhermentesítési pötlék bevételeiből felhatalmozódott főlöleg hovatordításáról, továbbá az afrikai rabszolga-kereskedés elnyomása érdekében tartott brüsszeli nemzetközi értekezlet főokmányának beczikkelyezéséről, végül a nagyszében-vöröstoronyi helyi érdekű vasut építési költségeinek biztosításáról szóló törvényjavaslatokat. Felszólalás eskakis az afrikai rabszolga-kereskedés nyomására vonatkozó javaslatnál volt, melynél gróf Zichy Nándor az ügy humánus voltát hangsúlyozta. Baross Gábor kereskedelmi miniszter röviden válaszolt s a jegyzőkönyv hiteltelítése után az ülés véget ért.

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

CSÓK.

— Rege az erényről. —

Királyfi élt egyszer tul az óperenciás tengeren; szép volt, jó volt, gazdag is volt, szóval nagyszerű párti volt; de nem akart megteleségesedni.

— Ajanlja leányát a nap fia, szölt a főhoppmester.

— Nem kell.

— A török szultán háremének legragyo-gobb szöltötte hozzád menne.

— Nem kell.

— A perzsa sah legkedvencebb gyermekének lehetnél férje.

— Nem kell.

Az ám, nem kellett a királyfinak semmifele potentát leánya, pedig a montenegrói princzeszt is hozzá adták volna.

Nagyon busult e miatt az ósz király, busult az udvar, szomorkodott az egész ország és a leányok gyászruhát öltöttek.

— Miért nem házasodol, én szívem magzatja? kérdi a király.

Nyolcz órai munkaidő Amerikában. Az Egyesült-Államokban nemrég kibocsátották a nyolcz órai munkaidőről szölo törvényt mindazokra vonatkozólag, kik közvetve vagy közvetlenül az állam szölgálatában dolgoznak. A törvény szövege a következő: 1. §. Nyolcz órai munka képezi egy napszámát, minden munkás-, napszamos- s kézművesnek, ki most vagy később az Egyesült-Államok, vagy Columbia tartomány szölgálatában áll. Csak különösen fontos esetekben, u. m. háboruk esetén, vagy ott, a hol a tulajdon, vagy az emberi élet megvédése szükséges, szabad nyolcz órán tul dolgozni. Ez esetekben azonban az időn tul munka a nyolcz órai munkaidő alapján fizetendő. Az Egyesült-Államok s Columbia tartomány kormányai munkásainak a nyolcz órai munkaidő mellett nem szabad kisebb bért fizetni, mint helyben szokásos. Napszamosok, munkások s kézművesek, kik vállalkozók vagy alvállalkozók által alkalmaztatnak az Egyesült-Államok s Columbia tartományból vállalt munka kivételére, az Egyesült-Államok kormányának alkalmazottaiként tekintetnek. Az Egyesült-Államok azon hivatalnokai, kik a vállalkozóknak, vagy alvállalkozóknak a kormány helyett fizetéseket teljesítenek, a kifizetések előtt tartoznak meggyözödni, hogy a vállalkozók vagy alvállalkozók a vállalathoz tartozó munkásaikat kifizették-e, de a kormány nem felelős a munkabérékért. — 2. §. Minden szerződés, mely ezentul az Egyesült-Államok kormánya által valamely testülettel kötöttik bármily munka kivételére a nyolcz órai munkaidő alapján álljon s törvénytelen, ha az illető szerződők munkasaiktól több, mint nyolcz órai munkaidőt követelnek, vagy nekik hosszabb munkaidőt megengednek (kivéve az 1. §-ban említett sürgös eseteket). — 3. §. E határozmányok szándékos megsértése 50-töl 1000 dollárig terjedhető pénzbírsággal, vagy hat hónapig terjedő fogsággal, vagy mindkettövel büntetettik.

Kiss Albert beszéde

— A képviselőház június 25-iki ülésén. —
(Folytatás és vége.)

De egyszermind kérdem gróf Apponyi Albert t. képviselő urtól, hogy a történet után még most is hiszi-e s reményli-e a kortespolitika megszűntét (Helyeslés a szélső baloldalon), a választások tisztaságának megörzését, a parlament és a közsabadság biztosítását?

Kérdem, hogy ezen válasz, a Pécs városában történt dolgok, homogen elvi alaphól indulnak-e ki a gróf Apponyi Albert képviselő ur e tárgyra vonatkozó meggyözödéssel? (Élénk helyeslés a szélső balon).

Ez úgy vagyok meggyözödvé, hogy ez az állam egy politikai párt kísérletezéseinek tárgya, evtizedeken át nem lehet. S az a párt, mely 15 éven át közigazgatásunkat oly állapotra juttatta, hogy annak gyarló voltát pártkülönbség nélkül mindenki elismerni kénytelen: nem hivatott és nem nyert a nemzetöl mandátumot arra, hogy újabb kísérletezés által az önkormányzat és megyei élet megrendszabályozása után most mar meguntotta tegye magát a parlamenti rendszert. (Igaz! Ugy van! a szélső balon). Romláshoz közelít azon állam, melynek fiaiban a közügyek iránti érdeklödes kihál, hol közönyösen nézik a közsabadság biztosítékainak elkobzását; hol az egyes egyének és egyes vidékek érdeke nyomul előtérbe s hol a serdülo nemzedék eszmékert lelkesülni képtelen, hol a tanuló ifjuság nagy része még el sem hagyva az iskolák termeit, már arról tanácskozik, mi módon szerezzon, miként nyerjen hatalmas pártfogót, protekciót! (Élénk helyeslés a szélső balon.) Mert napjainkban ezen körtüneteket mindig szélesedö körben és nagyobbodó mértékben vagyok kénytelen tapasztalni. Felek, hogy a közigazgatás államosításával a szervilizmus fogja ülni diadát, (Élénk helyeslés a szélső balon) s az ut, melyen elindultunk, elébb-utöbb állami önállóságunk és függetlenségünk temetö helyére: az egyéges birodalom rég kísértö reichsrath já b a v e z e t. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Én, a ki az egyházi és politikai élet terén az önkormányzatnak árny- és fényoldalait tapasztalatból is ismerni tanultam, úgy gyözödtém meg, hogy czentralizálhat a hatalmas kath. egyház, mely tagjai számával, nagy vagyónával elég hatalmas hivat két részre, a vitézkedö és engedelmeskedö egyházra osztani. De egy lélekszám szerint kicsiny, vagyonilag szegény egyház csak úgy állhat fenn, csak úgy biztosíthatja megmaradását és fejlődését, (Helyeslés a szélső balon), ha az önkormányzat terén jogokat és köteleességeket tagjaival megoszt. (Élénk helyeslés a szélső balon.) Éppen így politikai terén czentralizálhat egy hatalmas állam, melynek sok millió lelket tevö polgárai nyelvben és érzelemben egy nemzet fia (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon), de egy kis állam, mely még nem is teljesen önálló és független állam, melynek népe nemzetiségi és vallási felekezeti terén oly sokféle elaborált, csak úgy és akkor biztosítja fennmaradását és fejlődését, ha az önkormányzat terén megma-

— Nem terem sehöl nekem való leány, feleli a herceg.

— No már hallod, szölt a papa haragosan, olyat ne mondj nekem. Akkora az én birodalmam, hogy a legsebesebb lö száz nap alatt sem ér egyik határatól a másikig; teringettét, csak akad ennyi földön egy menyecskének való hajadon.

— Nem tudom.

— Fiam ne bosszants. Lásd, gyászban az ország... Ez így nem maradhat... Meg kell nöszülnöd...

— Jól van hát papa, legyen.

Szörnyen megörült a király és majd kiszoritotta a pirinczéböl a lelket, úgy ölegette a fiut. Ez azonban komoly arcezzal folytatta.

— Legyen atyám, de egy feltétel alatt.

— Nem bánom, ha száz is, nem bánom én, ha szegény lány lesz is a menyem.... Hál' Istennek, van magunknak elégünk... De tisztességes legyen, azt már kikötöm...

— Magam sem különben... Halld hát atyám, azt a hajadont veszem el, a ki úgy tud megcsókolni, a mint legjobban szeretem.

Olyat nézett a király, mint a kire ráijesztenek, aztán keresztbe állt töle a szemé...

— Ej, ej fiu, hát te... No de nem ellenkezem... Legyen a mint akarod.

Az ország összes kisbirói kidobolták az örömhirt minden vidéken és arra egyszerre eltüntek a gyászruhák és vigalom váltotta fel a szomorúságot.

— Házasodik a királyfi! hangzott a jó hír mindenfele.

Ki lett adva a parancsolat, hogy minden leány járuljon ö fensége elé és csókolja meg, és a ki úgy csókolja, a mint a princz szereti, királyné lesz belöle és gyöngyéletet élhet mindhalálíg.

Képzeltető, hogy nagy tolongás volt a király háza előtt, jött a sok hajadon, egyik szebb a másiknál. Hatlovas hintón érkeztek a fedelmi és főnemes sarjak, négyes fogaton a grófok és bárók leányai. — De a polgárkisszonyok és parasztleányok sem maradtak el.

Hej, a ki a sok gyönyörü teremtés közt válogathatott!

A királyfi trónusra ülve fogadta a pályázókat. Hideg, komoly volt az arca. Néha, néha, mikor valamely különösen szép szüz közelgett feleje, kissé elpirult, remény sugara csilámlott fel szemében, de aztán a csók után még lehangoltabb lett.

radva, nem osztja a nemzetet két osztályba, a parancsolók és engedelmeskedők osztályába (Élénk helyeslés a szélső baloldalon), mert midőn centralizál, midőn lelép az önkormányzat teréről, önmaga ellen vétkezik (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon), mert fennmaradását, fejlődését csak azon önkormányzat terén tarthatja fenn, a mely mellett századok tapasztalata szól. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

Mert így v gyök meggyőződve, nem tudok megszavazni oly törvényjavaslatot, mely az előttem szóló által rajzolt vívmányokkal épen ellentétesen magától a néptől, ugyszólván minden jogot elvesz. (Helyeslés a szélső balon.)

Ha a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot bárki elfogulatlanul bírálja, megvallani lesz kénytelen, hogy az önkormányzatnak még megmaradt roncsai is, a nagy közönségtől elvételre, azon közigazgatási bizottság tagjaira ruháztatnának, mely közigazgatási bizottság tagjai közt egy sincs, a ki e jogok gyakorlására, a népképviselői rendszer alapján, közvetlenül maga a nép által választatnék. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.)

En, mint a népképviselői rendszer alapján megválasztott képviselő, nem a nép jogainak csorbitására, hanem a nép jogainak fejlesztésére nyertem és fogadtam el megbízatást, mandátumot. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Nem szavazhatok meg tehát oly törvényjavaslatot, mely a nép jogait oly nagy mérvben korlátozza, hogy még az általa fizetett körjegyzőket is belügyminiszteri kinevezéstől teszi függővé. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.) Ezen elvi indokokból sem fogadom el a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot, hanem csatlakozom a Szerderkényi Nándor t. képviselőtársam által benyújtott határozati javaslatához. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon. Szónokot számosan üdvözlök.)

BELFÖLD.

A képviselőház feloszlata.

A F. U. híre szerint a miniszterium az összes vármegyék főispánjait egész csendben arról értesítette, hogy az országgyűlésnek feloszlata küszöbön áll; egyúttal kellő utasításokat is mellékel, nehogy a bekövetkezendő választás készületlenül találja őket.

A honvédség kórházai.

Katonai körökben azt beszélnek, hogy a honvédség legrovidebb idő alatt önálló kórházakat fog kapni.

A honvédelmi miniszterium már régebben foglalkozik ezzel a kérdéssel, melynek megoldása égető szükségé vált. A honvédegség-ügy az utóbbi örvendetes időben föllendülésnek indults régóta kifejezett óhajás fog megvalósulni a honvéd-kórházakkal. A honvédelmi miniszterium, Stern Adolf dr. törzsorvos által kidolgozott tervezet alapján a kérdést újra beható tanácskozás tárgyává tette és elfogadta a tervezetet, mely számot vet a honvédség elhelyezési és egyéb viszonyaival. A tervezetet jóváhagyás végett már a király elé terjesztették.

Vegyes hírek.

Képviselőválasztás. A mezőtúri kerületben hétfőn ment végbe a képviselőválasztás s egyhangulag dr. Ádám Sándort, a függetlenségi és 48-as part jelöltjét, kiáltották ki képviselővé. — A Balatonvidék ünnepet ült vasárnap. Ekkor nyílt meg a balatontavi gőzhajózás, illetőleg e napon adták át a két új gőzöst a forgalomnak. A Balaton ma már nem holttenger, zöld hajóit három nagyobb gőzös szeli Siófok és Balatonfüred, Boglár és Rev-Fülöp, Keszthely és Kenese közt. Mindenütt jól megepitett kikötők vannak s a Balatonon szélteben-hosszában pompás utazást lehet tenni. — A dunántul az az eszme merült fel, hogy kéressék fel József főherceget, mint a dunántul első lakosa, vállalja el a »Dunántuli köznevelődési egyesület« felett való védnökséget. — A horvátországi ügyvédi rendtartás reformja. Zágrábból írják, hogy a bán az ügyvédi új bizottság egy küldöttségét fogadta, amely átnyújtotta a bánnak az új ügyvédi rendtartásról szóló törvényjavaslatot. A bán megígérte, hogy ezt a javaslatot a tartománygyűlés jövő őszi ülésén fogják tárgyalás alá venni.

KÜLFÖLD.

A hármass szövetség megújítása.

Rudini miniszterelnök az olasz-képviselőházban olyan nyilatkozatot tett, melyek azt a benyomást kellették, hogy a hármass szövetség megújítása bevezetett tény. Ezen nyilatkozatot megerősítette Vilmos német császár, ki örömmel közölte a német gőzhajózási társaság elnökével, hogy a hármass szövetségre vonatkozó szerződést további hat évre meghosszabbították.

A királyné kastélya Korfuban.

Erzsébet királyasszony Korfuban palotát építtetett, mely még az őszszel teljesen elkészül. Az épület már kész s már csak a lakosztályok belső berendezése van hátra. A kétemeletes kastélyban harminczöt szoba van s ezek közül hét szobát egészen pompeji stílusban rendeznek be. A belső díszítésre a királyné Tunis és Algirban való utazásai közben nagy bevásárlásokat tett, de ez idő szerint a vásárolt dolgok még jól becsomagolva őriztetnek a kastélyban.

Mennyit ér Gladstone?

Labouchere, az angol alsóház radikális képviselője, minap a haslingdeni meetingen, ahol Maden jelöltsége mellett szónokolt, többek közt ezeket mondta: »Sok meetingen halottam énekelni: »Áldd meg isten a walesi herceget!« Semmi kifogásom ellene, távolról sem, de én inkább ezt ajánlanám: »Áldd meg isten a nagy öreg embert!« Tisztelet, becsület a walesi hercegeknek, semmi szavam sincs ellene, de a nagy öreg (Gladstone) megér annyit, mint ezer wales hercege.

Vegyes hírek.

A forrongó Dél-Amerika. Santiagó del Esteroban forradalom ütött ki. A kormányzó, a kit foglyul ejtettek, aláírta lemondását. A forradalomnak emberélet nem esett áldozatul. — A szerb király Oroszországban. A »Navodni Dnevnik« szerint elhatározott dolog, hogy Sándor király Pétervárra utazik. A király július közepén indul Pétervárra s Risztics régens, Pasics miniszterelnök, Jankovics udvarmester és két hadsegéd fogják kíséreni. — A tesszini zendülés. A zürichi esküdtszék jun. 29-én kezdte meg óriási részvét mellett a tárgyalást a tesszini zendülés ügyében. A tárgyalás valószínűleg két hétig fog tartani. — Rothschild az orosz zsidókért. A »B-i H-p.« értesülése szerint Rothschild báró a francia kormány intervencióját kérte az orosz kormánytól az oroszországi zsidók érdekében, Freycinet azonban a leghatározottabban visszautasította a kérelmet, minek következtében Freycinet és Rothschild igen hidegen váltak el egymástól. — Az olasz képviselőkamara 211 szavazattal 101 ellenében elfogadta a bankjegy kibocsátási jog meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. — A korcsmai adósságok érvénytelenné tétele. A Nord című, Brüsszelben megjelenő orosz felhivatalos újság azt írja, hogy legközelebb olyan cikket iktatnak az orosz kodex-be, mely szerint a korcsmai tartozásokból származó adósságok a törvény előtt érvénytelenek lesznek. Ez az új rendszabály — írja a Nord — számtalan orosz földművelő családot fog a tönkretűléstől megmenteni. — Új ágyu. Az angol lapok azt jelentik Manchesterből, hogy ott kísérleteket tettek a Bott mérnök által föltalált pneumatikus ágyuval, melyből dinamittal vagy más robbanó anyaggal megtöltött granátokat lönek ki. Az új fegyver állítólag minden tekintetben fölülmulja a Zalinski-féle pneumatikus ágyut.

Pedig milyen csókokat osztogattak neki!
A tüzes szemű, földig érő fekete haju leány forró, perzselő csókot nyomott ajkaira.
— Nem így szeretem.
A vörös leány átkarolta a herceg nyakát, aztán hosszan szitta ajka mézét.
— Nem így szeretem.
Csókolták ajkát, orcáját, szemét, állát, kezét, mindegyikre azt mondta, hogy:
— Nem így szeretem.
Egy nap aztán néptelenné lett a palota előtti tér.
— Miért nem jönnek a leányok, dühöngött a király.
— Nincs több, jelenti alássan a főhoppmester.
— Mondtam, hogy nem akad nekem való, szól busan a pirincz.
— Mic-oda, birodalmam valamennyi leánya itt volt? kérdi a felség.
A főhoppmester, ki nagy irigye volt a pénzügyminiszternek — magam sem tudom mit lehet irigyelni egy pénzügyminiszteren — azt feleli:
— Nem épen valamennyi.
— Ah!
— Egyetlen leány otthon maradt.

— Ki merészelt?
— A pénzügyminiszter leánya.
— Azonnal hozzák ide!
— Ne bántásák, szól a herceg. Majd inkább én megyek oda...
— Ne locsogjon excellenciád... Menjünk.
*
A miniszter rémülten fogadta az érkezőket.
— Hígyje el fenség, nem rajtam mult, hogy a leány el nem ment.
— Tudjuk, tudjuk, gunyolódik a főhoppmester.
— Hol a kisasszony? kérdi a herceg.
— Ebben a szobában.
— Várjanak itt kinn, mig visszajövök.
A herceg bement a szobába, a főhoppmester pedig a kulcslyuknál kémlelte, hogy mi történik. Nem sokat látott, de egyszer nagy csattanást hallott.
— Milyen csók! kiáltja.
Pedig nem csók volt.
Kiugrik az ajtón a pirincz; majd felborította a kíváncsi udvaroncot. Takargatta az arcát; dagadt volt nagyon.
— Szent isten, szörnyüködött a fő-

hoppmester. Pofon ütötte hercegségedet? Hivassam a hóhért?
A királyfi pedig ujjongva kiáltja:
— Szamárr, hiszen ez volt az egyetlen igazán erényes leány... Papot hívass!
Szikra.

Gondolatok.

Hibáink mindenkor inkább megbocsáthatók, mint azok az eszközök, melyekkel hibáinkat elpalástolni igyekezünk.
*
A nők tartózkodása, szendése csak szépítő szer, melylyel szépségüket éppen úgy akarják emelni, mint a szép öltözékekkel, vagy azczfestékekkel.
*
Semmi sem tesz minket olyan mesterkeltté, mint az a törekvés, hogy természetesnek látszassunk.
*
A szerető nő könnyebben megbocsátja a nagy szerénnyelenséget, mint a kis hüllenséget.
*
A bizalom több tárgyat ad a társalgásra, mint a szellemesség.

Ujdonságok.

*** Városi közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága ma d. e. 11 órakor — gr Dégenfeld József főispán elnöke alatt — rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozat első pontja a reáliskola építéséhez szükséges telkek vásárlására vonatkozó tanácsai előterjesztés volt. — Mintán e tárgy a korábbi közgyűléseken már kétféleképpen volt vitatva, a mai közgyűlésen újabb vitát nem provokáltak felette, hanem a főispán egyszerűen elrendelte a szavazást arra nézve, hogy a kiszemelt hatvan-utcai telkek megvásároltassanak-e a reáliskola részére? Igennel szavazott 82, nemmel 10 b. tag, e szerint a reáliskola a nagy-hatvan-utczán fog építtetni. Az alsó-szabolcsi tisztai armentesítő társulat közgyűlése által a demarkationális ügyben felterjesztendő emlékirat szerkesztésével megbízott küldöttség belviz rendezését célzó indítványára hozzájárul a közgyűlés ahoz, hogy a miniszterhez emlékirat intéztessek, s a tanács által módosított javaslat elfogadjatik. A város a társulathoz ezentúl 3 képviselőt küld: a t. ügyoszt. a főjegyzőt és mint műszaki közeget, a főmérnököt. Leszka y A. szinigazgató kérvényt intézett a városhoz a színházi felszerelések javítása és a színpad helyrehozása tárgyában. A színházi ruhagy kijavítására 1200 forintot kér, vagy pedig hajlandó azt 3000 forintért átvenni. Kéri a színházat villanyvilágítással ellátni s a földszinti állóhelyeket pahlolyokká átalakíttatni. A városi tanács a színházi felszerelések javítását és a színpad helyrehozását elodázhatatlannak tartja, e munkákat már meg is kezdetett; ajánlja, hogy a villanyvilágítás behozatalára a város szerezze be a gázmotort, a többi kelleket a szinigazgató köteles beszerezni; a földszinti állóhelyeknek pahlolyokká való átalakítására a tanács nem egyezik bele, a ruhagy eladását se javasolja. A közgyűlés hozzájárul a tanács előterjesztéséhez. — A csikótelep építési költségének többlete (1118 frt 18 kr.) megszavaztatik. Végül szabadságolás iránti kérvények tárgyalattak, — ezzel a közgyűlés véget ért.

*** Ismét tüzeset.** A Szikszai-telepen levő faurugyár szárító kamarájában ma reggel 8 órakor tűz ütött ki, melyet azonban a kivonult tűzoltóság rövid idő alatt eloltott. A tűz keletkezését ma délután fogja megállapítani a r. tűzvizsgálat. A kár csekély.

*** A kik nevetnek.** Azt írja a »Debr. Ellenőr« tegnap reggeli újságában, hogy nevet mi rajtunk azon megjegyzésekért, melyeket a »Vasárnap« című, Budapestben készült szombati mellékletére tettünk. Nos, mi nem neveltünk, hanem bosszankodtunk, midőn kezünkbe vettük a »D. E.« szombati számát s a temérdek sajtóhiba és az elmosódott nyomás miatt nem tudtuk azt elolvasni. Egyébiránt mi nem sokat törődünk vele, hogy milyen ajándékokkal kedveskedik a »D. E.« olvasóinak. — adhat nekik hálósipkát is, melyben kényelmesen szundikálhatnak, ha a »legolvasottabb« »D. E.« tartalma elaltatja őket!

*** Az idő szárazra fordult.** Nem meteorológiai észleletek, hanem a tapasztalás biztossága szerint, ha hosszas esőzés után hűvös és száraz szél tisztítja meg az eget: akkor tartós meleg napok következnek. Majd megállítjuk.

*** Titokzatos csontváz.** Az iparbank most épülő várad-utczai házában alapásánál tegnap egy csontvázat találtak, mely fejfelé földbe volt ásva. Sárvarly dr. tisztai főorvos véleménye szerint már 40 éve lehet a földben. Valószínűleg a szabadságharc alatt ide került muszka csontváza lesz.

*** Baksay jubileuma.** Baksay Sándor 25 éves jubileumát vasárnap ülte meg Kun-Szent-Miklós. A nagynevű novellista és kitaláló pap 1866 óta lelkes Kun-Szent-Miklóson. Közvetlen elődei voltak: Fördös Lajos, Szász Károly és Könyves Tóth Kálmán. Baksay papi és irodalmi érdekei egyaránt ismertek. Még nincs hatvan éves (1832-ben született) és így egyháza is, az irodalom is sokat várhat meg tőle. Jubileuma alkalmából az egyház disztribúciójával és papi paláttal lepte meg. — A kun-szent-miklósi hölgyek ajándékai: fedővel ellá-

tott ezüst serleg, nehéz ezüst tálcza és aranyrojtos bordó plüs terítő, közepén Baksay monogrammjával. A serleg oldalán aranyozott mezőben a következő ajánlás van kivésve: »Nagyiszteletű Baksay Sándor, szeretett lelkészünk, a Jahel irójának 25 éves kun-szent-miklósi papsága emlékére a kun-szent-miklósi női 1891. június 28-án.« — A Szechenyi-kertben vasárnap este a kun-szent-miklósi polgári olvasóköri táncszal egybekött néptünnepélyt rendezett Baksay tiszteletére.

*** A nyomdász-ipar képesítése.** A kereskedelmi miniszter tudvalevőleg kikérte a kamarák véleményét az iránt, hogy vajjon a nyomdász-ipar föl volna-e veendő a képesítéshez kötött iparágak közé. — A kamarák legnagyobb része már megfelelt a kérdésre csak egy: a kolozsvári nyilatkozott a képesítés ellen. E kamara nem tartja pártolándónak a kérdést, mert annak be nem vallott célja, t. i. az e téren mutatkozó nagy verseny korlátozása, ez által az intézkedés által legkevésbé sem éretnek el, minthogy az ily üzletre vállalkozóknak nem volna szükséges a maga személyére a képesítést kimutatnia, ha azzal nem bír, hanem az ipartörvény 8 § a értelmében elég lenne képesített üzletvezető alkalmazására köteleznie magát. A jelenlegi nyomda-vállalatok legfőbbjének tulajdonosa ép ebben a helyzetben van. Az 1884. évi XVII. t. cz. alkotása óta semmi mozzanat sem merült fel, a mely szükségessé tenné, hogy a nyomdász- és a csehrendszer korszakában sem tartozott a cseh ipar közé s a melyet a törvény végrehajtásáról kelt miniszteri rendelet is meg-hagyott szabad iparnak, most a képesítéshez kötötték közé soroztassék. Különben is a technika mai gyors fejlődése mellett a sokszorosító ipar annyiféle újabbal-újabb alakot ölt, hogy a kért intézkedés könnyen kijátszhatóvá válik s egy sereg ok nélküli zaklatásra szolgáltatna alkalmat. Ezzel indokolja a kamara véleményét.

*** Allamellenes tankönyv.** A hivatalos lap teszi közhírré: A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter: a »Grundzüge der Staatsverfassung Ungarns von Friedrich Schuller. Zweite Auflage. Hermannstadt. 1885.« című tankönyvnek, mint államellenesnek használatát valamennyi tanítókezepeztében tiltotta.

*** Villámcsapás egy bányában.** Selmeczbányán pénteken nagy vihar és felhőszakadás volt. Ezalatt többször leütött a villám s egy ízben belecsapott a menykő a Károly-aknába. — Az aknában 50—60 bányász dolgozott, kik kevéssel a vihar kitörése előtt mind feljöttek, három ember hiány. Ezek is félfele készültek, a mikor lecsapott a villám. Ötven-hatvan méternyi mélységig romba dönt a csapástól az akna. A három akna megmenekült attól, hogy a leszakadt óriási kődarabok agyonüssék, de ugyancsak ezek teljesen elzártak előttük a szabadulás útját. Mialatt azon tanakodtak, hogy miképpen törhetnének utat a szalaiba, egyszerre csak víz-zuhogást hallottak. Remüve látták, hogy felülről a kövek közt az aknába foly a felhőszakadás vize. — Mindegyik menekült a víz elől, a merre legjobbnak láta. Az egyik megvonta magát egy oldalt benyomuló üregben, a hová nem férhetett a víz. Egy másik nyaktörő szökőkövekkel lefutott a falhoz erő-ített létrákon a bánya fenekére. Ezt a kettőt kiszabadították, miután 30 óráig voltak elevenen életemve s mikor a bánya fenekén is mellig ért a víz. — Hogy a harmadik bányász merre menekült a víz elől, mi lett a sorsa: azt még most se tudják. — Nem találták meg se élve, se halva, bár erősen dolgoznak kiszabadításán. A két megmenekült bányász a kórházban fekszik: beteggették mindakettőt a kiállott szörnyű izgalmak.

*** Megfürösztött katonatiszt.** Brassó-ból írják a »Magyar Hirlap«-nak a következő históriát: Az uszodában vígan lubiczkoltak az emberek a vízben: s ekkor megesett, hogy egy gimnázista, a mint beugrott a vízbe, lefesz-kendezte Engelein cs. és kir. főhadnagyot. A cs. és kir. főhadnagy ur valamit morgott majd megtanításra, aztán kabinjába sietett, gyorsan felöltözött, s mikor már a kardja is a z oldalán volt, ment elégtételt szerezni, s a markos gimnázista életvidor arczára hatalmas pofont mert. A kis legény ama római

elv alapján: Ha rövid a kardod, toldd meg egy lépéssel, odaugrott a főhadnagy mellé, s jobbról-balról olyan két pofont adott a főhadnagy-nak, hogy csak úgy csattogott az egész uszoda tőle. Engelein főhadnagy erre kardot rántott, hogy a tisztí becsületnek eleget tegyen, s a meztelen diákot lekasabolja; de ez se volt rest, hanem meglökte a katonát, úgy, hogy ez a korlátnak esett, azután még egyet lökött rajta, s a következő pillanatban a cs. és kir. főhadnagyi uniformis a benne foglaltatott főhadnaggyal együtt s az aranyportopés kard is az uszoda hűvös hullámaiban fürdött. Eddig a história. Folytatása eddig még nem volt.

*** Diplomatikusan.** Hölgy: Hogy adathat nekem ily bírszék, vendéglős ur, hisz oly kemény mint a bőr! — Vendéglős: Sajnos, de igaz, kissé kemény. De kinek adassam, ha nem nagysádnak, a kinek minden vendégeim között a legszebb és legégszesebb fogai vannak? A hölgy mosolyog es további zugolódás nélkül nyeldesti a kemény bírszék.

*** Apróságok.**

Ez is dicséret. Pimzly festé nemrög oly remekül festett egy söprűt, hogy a felesége meg akarta vele verni.

*** Öszinteség.** Ur: Itt ebben a boltban van egy fiatal hölgy, adja át e levélkét neki; azt hiszem, ügyesen a kezébe tudja juttatni.

Hordár: Oh igen, hiszen egykor én is ilyen bolond voltam.

*** A rendőrfőkapitány ur a követ-**

kező közérdekű hirdetések köztételére kérte föl lapunkat:

I.
A nagyméltóságú m. kir. kereskedelem-ügyi miniszter ur 32117/VI. számú rendelete folytán felhivatnak a Debreczen szab. kir. város területén levő mindazon kereskedők, rész-vénytársaságok és szövetkezetek, melyek fő vagy fiók telephelyüket az iparhatóságnál még be nem jelentették, s az iparigazolványt készítő elmulasztották, hogy az 1884. évi XVII. t. cz. 156 §-ában előirt büntetés terh. alatt ebbeli kötelezettségüknek 1891. szeptember hó 15. ig eleget tegyenek.

II.
A nagyméltóságú m. kir. kereskedelem-ügyi miniszter ur a munkások érdekeinek védelme szempontjából valamennyi törvényhatóságokhoz és iparkereskedelmi kamarákhoz 20983/IV. szám alatt rendeletet bocsátott ki, mely szerint mindazon munkások, kik legalább 30-an egy és ugyanazon rendeltetési állomásra együtt utaznak, a m. államvasutak érvényben álló díjszabása szerint III-ik kocsis osztályban fel III-ik osztályú jeggyel utazhatnak. Figyelmeztetnek az illető munkások, hogy ezen díj-mérséklés igénybe vétele céljából nem kell vállalkozókhöz, vagy közvetítőkhöz fordulniok, hanem ezen kedvezményt minden közvetítés nélkül bármely állomáson igénybe vehetik, s így a zsarolásoktól könnyű szerrel megszabadulhatnak. Debreczen, 1891. jun. 28. Debreczen szab. kir. város rendőrfőkapitányasága. (Mindkét miniszteri rendeletről volt már szó — még pedig nem régen — lapunkban. Szerk.)

*** Fának tűzállóvá tétele.** Száraz fának tűzállóvá tételére legjobb eszköz a víz-üveg. A folyadékhoz valamely vízben oldhatlan test, minő a kréta, szappan, az agyag, vagy a kőszén keverendő. A forró vízüveggel telített fa nem lesz ugyan éghetlen, de a hőségnek huzamos ideig kilehet téve, a nélkül, hogy meggyuladna. Ahol a láng éri, csak megfog szenesedni. Ha tiszta vízüveget használunk, akkor az igen vastag lesz; a fa ebből a vastagon folyó vízüvegből csak igen keveset vehet fel likaiba; ha láng éri, lepatogzik és a tűznek csak igen kevéssé fog ellenállni. Minden másféle máz is a fát csak kevéssé fogja tűzállóvá tenni. A külső lég behatásától is lepatogzanak az az ilyen mázok. Minden olyan esetben, mikor arról van szó, hogy a fa a lángoknak jól ellentálljon, feltétlenül szükséges, hogy a fa impregnáltassék a fának tűz ellen való biztosítása egyuttal a korhadás elleni biztosítás, ha a fa impregnálásával jár.

* Sz. honvéds. hadsereg 1881 évi végéig szüszéna, alor zifa szállitadon a cs. folyó évi tartatni. K letételétől ezekre, val az ajánlat nyitve. A zete* fogla tonai hiva 1891 május k a m a r a

* Es. főközül, t a bécsi Fejérváry esketési s pök végezt volt jelen, melye kör

x A.

és kirán. állandó jó fentartásá elrhelessük denki, mi helyre. ny dul, kellők ségleti czi védik vég részt a ké lemes szór eredménye üdül s új tatására. ből, az elu felhívja a ismert dis utcza 1. s vadászati gazdagabb árjegyeket czikkeket monstálás indiai hin

20 frtiz, k (setabot is krtól, kert készítőgek ködö) 5— paradis-on lignum sz frtiz, kugl 7—20 for czélovés kek szám 5 frt 50 hinta 3— kr., gum frt, Lawn pár 1 for frt, papir 15—60 k szállóerny gyorsan é felelő tár

II.

Ha A I. tár leg 200 cat birtok, e gedélyly tekkal, f kiadó. Gyulá 383.), v H-Hadh

* **Szállítás a közös hadsereg és honvédség részére.** A cs. és kir. közös-hadsereg és a m. kir. honvédségek részére 1881 évi szeptember 1-től 1892 év augusztus végéig szükséges különböző mennyiségű zab, széna, alomszalma, ágyszalma, és kemény lüzifa szállítására az árlejtési tárgyalás Nagyváradon a cs. és kir. katonai élelmezési raktárban folyó évi június 20-án d. e. 10 órakor fog megtartatni. Községek a bánat pénz és biztosíték letételétől fel vannak mentve, s így különösen ezekre, valamint a gazdasági egyletekre nézve az ajánlattétel nagy mértékben meg van könnyítve. A feltételeket a »szállítási feltételek füzet« foglalja magában, mely a fentemlített katonai hivatal útján szerezhető meg. Debreczen 1891 május 25. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Esküvő.** Burian, szófiai osztrák-magyar főkonzul, tegnap délelőtt esküdött örök hűséget a bécsi udvari plébánia-templomban báró Fejérváry honvédelmi miniszter leányának. Az esketési szertartást Belopotoczy táborig püspök vezette. Az esküvőn számos előkelőség volt jelen, köztük Szögyény, ő Felsege személye körüli miniszter nejevel.

x **A nyaralás, fürdőzés, utazás és kirándulás** igen lényeges kellekei az állandó jó egészség és lankadatlan munkaerő fenntartásának. De hogy a kívánt célt valóban elérhessük, okvetlenül szükséges, hogy mindenki, mielőtt nyaralásra, falura vagy fürdőhelyre, nyári utazásra, avagy kirándulásra indul, kellőképpen lássa el magát mindama szükségleti cikkekkel, melyek míg egyrészt megvédik egészségét az idő változásai ellen, másrészt a kellő kényelmet, gondtalanságot s kellemes szórakozást biztosítják számára és azt eredményezik, hogy test és lélek valóban felüdül s új erőt, új kedvet nyer a munka folytatására. A nyaralási-fürdőzési saison alkalmából, az elmondottak alapján, fővárosi levelezőnk felhívja a figyelmet Kertész Tódor fővárosi ismert disztribútor-kereskedő üzletére (Dorottya utca 1. sz.) hol az idevágó nyaraló, fürdőző, vadászati stb. cikkeknek legnagyobb és leggazdagabb raktára található. A czég terjedelmes árjegyzékéből — mely ezekre menő különféle cikkekkel tartalmaz — a jutányos árak demonstrálásul sorolunk fel egy néhányat: pl. indiai hintaagy fák közé vagy szobában 450—200 frtig, laposra összehajtható szék gyalogsetara (sétabot is) 2 frt 70 kr, japáni napernyők 80 krtól, kerti legyezők 10 krtól felfelé, szódavizkészítőgép 7—15 frt, fagyalt készítő (önműködő) 5—9 frt, kávéfőző gép 4.80—10 forint, paradicsom és gyümölcsprés 60 krtól 1.20 frtig, lignum sanctum kuglizó golyók 1.15—2.85 frtig, kuglibabok 2 frt 50 kr, Fiobert puskák 7—20 forint, egészen új vacuum-pisztolyok a czéliov-es begyakorlására felnőttek és gyermekek számára 1 forint 50 kr, teljes tornakészlet 5 frt 50 kr, tornaczipő 2 frt 50 kr., gyermek-hinta 3—10 frt, két vivő készlet 23 forint 50 kr., gummi lapdák 15 krtól, croquetjáték 9—20 frt, Lawn-Tennis 42—100 frt, karikajáték 12 pár 1 forint 60 kr., velocziped fiuknak 8—15 frt, papír leghajók 50 krtól, színes lampionok 15—60 krig s az új nyári játékok: Coermont szállóernyő 50 kr. — A vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek s meg nem felelő tárgyat a czég készséggel kicserél.

Haszonbérbe adó.

A **h-hadházi** most tagosított háttár **legjobb** részén, H-Dorog alatt, egy 200 cath. holdas, kitünő minőségű tagbirtok, esetleg **dohány termelési** engedéllyel, egészen új gazdasági épületekkel, f. é. ösztől kezdve **haszonbérbe kiadó.** — Értekezhetni iránta **Szinay Gyulánál** (Debreczen, kis-csapó-utca 383.), vagy **Veszprémy Istvánnál** H-Hadházon.

Leszállított árak!

Julius 1-től kezdve az idény előhaladtával

divatos női ruhaszövetek,

MOSÓ VOILE-ok,

Valòdi francia batist,

Zephirek és atlas szatinek

rendkívül leszállított

árakon kaphatók:

Szabó Lajos fiai czégnél

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Debreczeni piac.

Debreczen, jul. 1.

Heti vásár.

(Június 30.)

1 mm. Buza	8.70	8.60	8.50
1 mm. Kétszeres	8.10	8.00	7.90
1 mm. Rozs	7.20	7.10	7.00
1 mm. Arpa	6.05	6.00	5.95
1 mm. Zab	6.40	6.35	6.30
1 mm. Tengeri	6.80	6.70	6.60
1 mm. Köles	8.00	7.90	7.80
1 mm. Rizs		22.00	
1 mm. Borsó szepességi		17.00	
1 mm. Lencse		19.00	
1 mm. bab fehér		8.50	
1 mm. köles kása		14.50	
1 zsák burgonya		3.00	
100 kiló Szalonna	48.00	47.00	46.00
100 kiló Háj	48.00	47.00	46.00

Sertés-vásár.

(Június 30.)

Sertés. Felhajtott 3400 drb, eladatott 1828 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos-tól egy évesig 15—20 frtig, egy éves egy és fél évesig 25—30 frtig, 2 évesétől feljebb 35—40 frtig. Kóvér sertés kilója 42—45 krajczár.

Irányzat élénk.

Marha-vásár.

(Június 30.)

Marha. Felhajtott 1375 drb, eladatott 711 darab.

Árak: a régiék.

Irányzat: élénk.

Ló-vásár.

(Június 30.)

Ló. Felhajtott 695 drb, eladatott 269 drb.

Árak: a régiék.

Irányzat: élénk.

Napszámárok.

(Július 1.)

A debreczeni napszámárok ma következőleg jegyezte fel a vásárbiroság. Egy férfi a gazda kenyerén 80 kr, saját kenyerén 1.20 kr, egy nő a gazda kenyerén 45 kr, a saját kenyerén 60 kr, egy gyermek a gazda kenyerén 35 kr, a saját kenyerén 50 kr.

Husárok megállapítva, s bejelentve 1891. július 1-től 8 ig. 42 kr. Rác Györgynél csapó-utca 587 sz. a., Bencze Józsefnél csapó-utca 703. sz. a. 44 kr. Rác Györgynél czepléd-utca 2599. sz. a. Kovács Jánosnál csapó u. 791. sz. a. 48 kr. Rác Györgynél csapó u. 528 sz. a. 50 kr. Ungvári Andrásnál czepléd u. 55. sz. a. piac u. 1-ső szek. dedó u. 125. Mester u. 1113, Tamító utca 1392, csapó u. 3162 sz. a. a társaságnál Mester-utca 3655, Csapó utca 376 és 240. sz. a. könyök utca

574, kut u. 2323 sz. Kovács J.-nál a hentes szekben. 52 kr. a mészáros társaság 18 szekben, valamint a 3 izr. mészárszékben a piacon. Debreczen, 1891 jun. 30. *Debreczen szab. kir. város rendőrfőkapitánysága.*

Irodalom és művészet.

— **A Dr. Róth Pál szerkesztésében** megjelenő »Kereskedelmi Jog- és Ismeretek Tára« — mely benső értékénél fogva szaklapoknál szokatlan gyorsasággal hódít magának tért — negyedik száma ismét dus tartalommal jelent meg. Figyelmünket első sorban megragadja a »Sorsjegy-társaságok« czim alatt a szerkesztő tollából eredő czikk, melyben a sorsjegytársaságok czége alatt üzött visszaélések felderítettnek. — Dr. Feichtinger Elek folytatja és befejezi »Tengeri magánjogok és a francia reformok« czimű tanulmányát. Dr. Berényi Pál a »Tudakozó irodák«-ról közöl figyelemre méltó cikket. Rádl Péter — egy Konstantinápolyban, mint közgazdasági szakiró működő hazánkfia — pedig »A tűzkárbiztosító társaságok Törökországban« czim alatt ismerteti meg a Levante biztosítási viszonyait. A biztosítási szemle ezenfelül a biztosító társaságok állami felügyeletéről szóló svájci törvényt és a Budapest fővárosi tűzkárbiztosító intézetet tárgyozó munkálatokat ismerteti.

TÖRVÉNYSZÉK.

A gigerli vége. Egy bécsi divathős (neve nem érdekel) addig élte világát, míg sorsjátékon nyert százezer forintját gyökeresen el nem verte. Azaz hogy élte még tovább is; előkelő ismerősei lassankint visszahúzódtak tőle, mikor fülökbe ment, hogyan vitte lépre dugzagdag menyasszony ígéretével egy pajtasát, a ki csakugyan 20,000 frtra biztosította az életét s csak nagy sokára látta be, hogy sem menyasszony sincs, nem is volt, csak a gigerli urfinak volt szüksége pár száz forint közvetítő-ügynöki díjra. Végre törvény elé állították az idegen tollakkal (és pénzzel) kérkedő jó madarat — váltohamisításért.

CSARNOK.

Az esküvő.

— Elbeszélés. —

Irta: Amor.

Páris egyik külvárosi villájában a francia-poros háboru előtt egy csinos lak állott, melynek urnője gunynéven Hoppopp Terka volt. E házat rendkívüli külseje miatt nemcsak Párisban, hanem az egész országban ismerték és bámulták. S valóban a csinos épület kellemes látványt nyújthatott szakértő szemnek is, mert lejtősen emelkedő magaslaton állt e kis kastély fa- és bokor-csoportok között. Négy karsu tornyocskája elég magasra nyult a levegőbe. Az egyikén csinosan álltört vaskorlát vonult körül, mint ékes filigrán-munka díszítmény. A verandát dűsan, pompás virágok díszítették, futó rózsák s más viruló repkények. S a pompás növényekből összeállított roppant virágkosár a közepén oly kaczerán tünt fel, mint egy illatos virágcsokor a szépen mosolygó leánya kebelén. Ezen villa derült kecsét még a közeli folyó is emelé, mely az egész tájképnek ragyogó, a nap fordulatával változó jellegű köleszönt.

Az urilak belsejében egy hosszú szobasoron végig ugyanazon művészretekkel bíró kéz működött. Jó festmények érdekessé tették a díszítést, míg a duzzadó szőnyegek, redős ajtófüggönyök kellemes nyugalomérzetet ébresztettek a szemlélőben.

De ezen szobasor végén volt még egy ajtó, s csak egy lépés a küszöbön át, oly mérő ellentét mutatkozik, a melyet csak a műveltség és műveletlenség fogalmai tartalmazhatnak.

Ez volt az öreg Hoppopp Terka szobája. A falak mellett keleti kerevet vonult el. Durva festésű szentképek takarták a falakat, melyek sem Corregio, sem Munkácsi műtermét nem látták, hanem valamely nyereszkedő zsidó mázoldájából kerültek ki.

Ezek között volt Mária Magdolna képe is, mely előtt fényes nappal is két lámpa égett. A kép alatt koponya állt két keresztoson s előtte imazsámoly.

Hoppopp Terka a kereveten ült, burnótozott s theázott.

Egész öltözéke sajátos apáczazerű csuklyás talár volt. Arczkifejezése, felületesen tekintve, ama tompa, lankadt közönyt mutatá, melyet a túlzott burnótozó, dohányzás élvezetében kicsapongó keleti népeknél találhatni. De néha föl fölvillantak a sötét, mélyen fekvő szemek, mint a még el nem hamvadt szenvedély szikrái.

Két tündérszépű s finom öltözötű leánya volt vele a szobában.

Az egyik az ablak felé fordulva állt, bámulta a szép vidéket, úgy látszik, nem ügyel arra, a mi a szobában történik.

Az ifjabb egy bájos, a gyermekkor alig túllépett leánya selyemmel bevonatú kesztyűvel a kezét tartá, a melyen az öreg Hoppopp Terka lábainál.

Fényes, fekete haja kis fonadékba rendezve, egyszerűen függött le karcsú derekán s végei hosszan a földön heverték.

Zsámolyát mintegy haraggal kissé félre húzta, könyökét térdére támasztva, arcát tenyerébe rejté. Izgalmas jelenetnek kellett előfordulnia, mert még mindig göresös vonaglás rázkódtatta gyenge testét.

Hanem ezen szenvedés-kinyomat korántsem hasonlított az önmegadáshoz, sőt fellázadó türelmetlenség volt abban majdnem tulerőben kifejezve.

Egy ideig néma esend uralkodott, de a madárdal által felbeszakítva a terem élénkhébé lett.

A fiatal leánya önmagával küzdött, hogy izgatottságán némi erőt gyeyen. Lassanként összeszedte magát, végre megint közelebb húzta a zsámolyt az öreghez s kiengesztelt hangon kezdé:

— Kedves, jó nagyanyám!

Semmi felelet. Az öreg tovább burnótozott és pipázott, érzéketlen arcvonásain változás nem volt észrevehető.

— Kérlek, kedves jó nagyanyám, még valamit szeretnék neked mondani.

Tompa, morgó hang gyaníttatá, hogy az öreg Hoppopp Terka talán figyelni kezd.

— Miért engedted hát meg, hogy jegyet váltstunk, ha nem akarod megengedni az esküvőt?

Semmi felelet.

— Akkor nem szóltál ellene, mikor arról beszélünk, hogy a gyászév lefolyása után lesz az esküvő.

Végtelen hosszú szünet s semmi felelet.

De most a szép leánya nagy nehezen fentartott türelmének is vége szakadt; hevesen ugrott fel.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

A fiatal borokat, amelyek tavasszal a hordóban erősen pezsegnek, hagyjuk nyugodtan állani mindaddig, amíg az erjedést teljesen be nem fejezték. Az ily hordókat folyvást jól szemügy alatt tartstunk s a dugót ne verjük erősen beléjük, hanem csupán lazán

helyezzük rájuk. Minthogy most a meleg évszak következik s a pincekben is felmelegszik a levegő, a bor a hordóban ki szokott erjedni. E hőfokváltozás következtében gyakran tényleges utóerjedés áll be, gyakran azonban csupán attól pezseg a bor, hogy a hideg folytan a borban abszorbeálva volt szén-savat a meleg most felszabadítja és kihajtja, ez időszakot különben a borok feltöltésénél is észre lehet venni. Október és novemberben rendszerint nagyobb mennyiségű bor szükséges a feltöltéshez, mint tavasszal, dacára, hogy e két időszakban a pincezében körülbelül egyforma a hőmérsék. A jelenség oka abban rejlik, hogy novemberben oly borral van dolgunk, amely a hideg behatása következtében kisebb térfogatot vett fel, míg április és májusban a bor kiterjed. Minél mélyebb a pince s minél nagyobbak a hordók, annál későbbben lehet azt észlelni. Legtöbb esetben az utóerjedés csak akkor mutatkozik, ha a pince hőfoka 8—10° R-ra emelkedett, a mi rendszeren júniusban a szőlő virágzásakor szokott beállani. Ez okból hitték régebben, hogy a két jelenség, az utóerjedés és szőlővirágzás, bizonyos összefüggésben áll egymással, holott az egész csupán a hőmérsék emelkedésére vezethető vissza.

Budapesti gabonatársaság. Junius 30-án. Buza tavaszra —— pénz, —— áru máj.—jun. 8-90 pénz, 8.92 áru, őszre —— pénz —— áru. Tengeri (új) 1891. máj.—jun. 5-81 pénz, 5-82 áru. Zab őszre 5-54 pénz, 5-56 áru. Káposztarepeze aug.—szept. 16.80 pénz, 15-00 áru.

Az aratási kilátásokról.

(—s) Ha aratási kilátásainkról gyakran írunk, azt indokolatlannak csak a szakértelem nélküli kritika találhatja. Mert van-e érdekesebb, fontosabb, életbevágóbb kérdés Magyarországon, mint az, hogy a lakosság tulnyomó többségének egész évi munkája, összes tőkéink gyümölcse mily auspiciummokkal biztat.

Sajnos, Magyarország még mindig mezőgazdasági állam és a mezőgazdaság képezi úgy az állam, mint a nép legelsőrendű megélhetési forrását. Aratás nélkül dugába dőlnek legesekélyebb és messzekiható terveink egyaránt; egy rossz aratás megrontja a legtöbb család évi budgetjét, úgy mint az állam mérlegét. Szóval az ország minden egyes lakosát és mindazokat, kik ezekkel szolidaritásban állanak, élénken kell, hogy érdekelje: a küszöbön lévő aratás. Mennyivel inkább érdeklí az aratás sorsa az aggódo mezőgazdát, ki jelene és jövőjének egy lényeges tényezőjét látja a véletlen szeszélyének kitéve.

De térjünk át tulajdonképeni tárgyunkra és konstatáljuk mindenekelőtt, hogy az aratási kilátások június hóban, a folytonos esőzések és a tartós hideg által, lényegesen kedvezőtlenebbekké váltak. — Ehhez járult még a lema melanopa és más férgek pusztítása, melyek nagy károkat okoztak és helyenként egész területeket megsemmisítéssel fenyegetnek.

A mi az egyes termények állását illeti, a beérkezett tudósítások alapján a következőket közölhetjük:

A buza vetések, legtöbbet szenvedtek a különböző elemi csapások, mint zápor, eső, vihar, jégverés és hideg, itt-ott üszög és rozsdá által is. — A különböző elemi abnormitások folytán tehát ezekben az aratás legfeljebb csak jó közép-termetű fog szolgáltatni. A növényzet egyébként általában az utóbbi napokban jól fejlődött és minőségre nézve kielégítőnek ígérkezik.

A rozs vetések roppant gyengék, legnagyobb részük már a tél és tavasz folyamán kiszáradt és tavasziakkal vettetett be és így az aratás a legjobb esetben csak a belföldi szükségletet fogja fedezni.

A tavaszi vetések, vagyis árpa, zab, tengeri, főzelek stb. kiváló eredménnyel kecsegtetnek, dacára a helyenként jelentékeny rovarokozta károknak.

A repce természet oly csekély volt, hogy az idei aratás egyike a legsilányabbaknak. A mi termett, annak egy nagy részét megsemmisítette a folytonos esőzés.

A mi most az aratás utáni arakat illeti, ez iránt nehéz ma már nézetet nyilvánítani. Kétszeresen nehéz, mert a jelenlegi arak, tekintettel arra, hogy az európai fogyasztás úgy szólván egy szem gabona nélkül lép az új aratási évbe, nem lévén normálisak, nem is lehetnek teljesen mérvadók a jövőre nézve, másrészt, mert aratásunk az időjárás folytán legalább két héttel elkészt.

Ez a két hét, melylyel Magyarországon rendszeren előbb aratnak, mint Európában bárhol, olyan idő, a mely feltétlenül nagy hasznunkra van, mert ilyenkor tömeges vételi ajánlatok érkeznek hozzánk külföldi vevőktől a tényleges szükséglet fedezésére, sőt ebben az időben mintavételeket szokott eszközölni a külföld még akkor is, ha saját aratása szintén kielégítő volt. Ez a két hét reánk nézve ez idén sem veszett el, a mennyiben az időjárás a külföldiek aratását is legalább ugyanannyi idővel késlelteti, mint a mienket. De minden esetre később érkezik el az értékesítésnek az időszaka és ez a körülmény nehezíti a helyzetet, ha az áralakulásra nézve ítéletet mondani kívánunk.

Az üzerek véleménye rendszerint nem mérvadó, mert a vevő a dolog természeténél fogva az arak emelkedésében bizik, míg az eladó az ellenkezőről van meggyőződve. A belföldi üzerek többsége az arak emelkedésére számít, míg a külföldi piacok majdnem kivétel nélkül esőkenő árakat jelentenek.

A legbiztosabb, mint mindig, itt is a közvélet: ha jó minőségekkel fogjuk a külföldi keresletet kielégíteni, a jelenlegi arak — nézetünk szerint — az aratást követő 2—3 hét alatt tartani fogják magukat, vagyis csekélyebb ingadozásoktól eltekintve, változatlanok maradnak. — Később ha a bőséges tengerentúli termés egy része már az európai kikötők tárházaiában lesz felhalmozva, az arak valószínűleg le fognak morzsolódni. Ezek természetesen csak feltevések, melyek a tényleges viszonyok szigorú vizsgálatán alapulnak, de jóhiszeműségűkhöz szó sem jár. (Magyar Föld.)

Zsindelyeket tartóssá lehet tenni a következő eljárás segítségével: Kádban, vagy valamely hasznavehetetlen hordóban sóból és mészből készítsük töményoldatot s néhány órára áztassuk be a felverendő zsindelyeket. A beáztatott és kiszáritott zsindelyek ez által nyernek tartósságban, majdnem t u z m e n t e k lesznek és a róla lecsepegő esőviznek semmi mellékzít nem fognak kölcsönözni.

Milyen kerekék előnyesebbek: a magasak vagy az alacsonyok? Mintán a kocsi könnyű járása és a teherszállító szekerekben az igáserő szükséglet e kérdéssel szoros összefüggésben van: nem lesz érdektelen, hat az ez irányban kivitt angolországi kísérletek eredményét olvasóinkkal megösmertetjük. Az eredmények következők: 1. Öt láb magas kerekékek ellátott szekéren szelid hajlásu lejtőn sokkal kevesebb erőre volt szükség ugyanazon teher szállására, mintha a hátulsó kerekék csak 4 láb magasak. 2. Minden szekeret könnyebben húznak az igás állatok — úgy göröngyös uton, mint homokon — ha az első kerekék egyenlő magasak a hátsókkal. 3. Magas kerekék nem vágnak le oly mélyen, mint az alacsonyok. 4. Kisebb kerekék alkalmazása csak ott előnyösebb, hol kis téren kell megfordulni a szekerekkel. 5. Könnyebb futó kocsi a kerekéknek 4 1/2—5 lábna nem szükséges magasabbnak lenniük, míg a te-

herszállító kel kell, ha angol lakó nálunk láb — Ol

J. Z. ket közöni türelmet k toz képvis a tárczar

»A még bizony fantáziája azt leírni. »Éd

bálja ez u

a debrec

42. Angol
69. Allam
fönöke
75. Allam
zetősé
34. Dr. Ba
40. Dr. B
ügyvé
91. Dr. K
lakása
84. Bauer
gyára
36. Berge
14. »Bika
8. Berge
65. Dr. B
93. Dr. B
37. Berge
lak
83. Casin
70. Csana
keres
88. Csana
90. Dr. Cs
18. »Debr
35. »Debr
szerk
55. »Debr
vasut
43. »Debr
sut n
2. Dohá
20. »Deb
52. Első
társ.
9. Epre
79. Első
társ.
46. Főer
68. Főis
6. Feis
13. Fitr
czég
86. Föl
85. G
ügy
60. Geb
pors
62. »H
81. Ipa
ban
94. Ipa
és
39. »Ist
19. Ke
66. Kep
int
11. Kö
82. Kö
30. Ku
cz
67. Dr
4. Ko
59. Ka
47. Ko

állom

92 áll

Debrecen 1891

Debrecen 1891 1891

herszállító kocsik legalább 6 láb magas keré-
kel kell, hogy birjanak. Megjegyzendő, hogy az
angol láb valamivel kisebb, mint a régentén
nálunk használatban volt labmérték (1 angol
láb = 0,2047 méter.)

Szerkesztői üzenet.

J. Z. urnak, helyben. A hangulatos költeménye-
ket köszönettel vettük s közölni is fogjuk, de egy kis
türelmet kérünk, mivel mostanában, a rendkívül fon-
tos képviselőházi tárgyalások miatt, gyakorta kimarad
a tárczarovat.

»**A tengerszem.** Száraz és unalmas leírás; ön
még bizonyára nem is látott tengerszemet s csakis
fantáziája után — mely nem valami élénk — próbálta
azt leírni.

»**Édes a csóka.** Hát a lépes méz nem az? Pró-
bálja ez utóbbit megénekelni!

KIMUTATÁS

a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

- 42. Angol királynő száll.
 - 69. Államvasutak állomás főnöke.
 - 75. Államvasutak üzletve-
zetősége.
 - 34. Dr. Balkányi Emil orv.
 - 40. Dr. Balkányi Miklós,
ügyvédi irodája.
 - 91. Dr. Balkányi Miklós
lakása.
 - 84. Bauer és társa gép-
gyára.
 - 36. Berger Henrik, iroda.
 - 14. »Bika« szálloda.
 - 8. Berger Henrik nyári l.
 - 65. Dr. Balkányi Ede, orv.
 - 93. Dr. Burger Péter, orv.
 - 37. Berger Jenő műépítész
lakása.
 - 83. Casinó.
 - 70. Csanak József nagy-
kereskedése.
 - 88. Csanak J. nyári lak.
 - 90. Dr. Csikos Sándor, orv.
 - 18. »Debreczeni« szerk.
 - 35. »Debreczeni« Ellenőrsz.
szerk.
 - 55. »Debreczeni helyi va-
vasute irodája.
 - 43. »Debreczeni helyi va-
sut nagyterdel indóház.
2. Dohánygyár.
 - 20. »Debreczeni Hirlap«
 - 52. Első magyar ált. bizt.
társ.
 - 9. Epreskerti faraktár.
 - 79. Első debr. fakeskedő
társ. irodája.
 - 46. Főerdőmester.
 - 68. Főispán.
 - 6. Feischl Fülöp és Fia
czég.
 - 13. Fűrész Máttyás és Fia
czég és Áron Miksa
czég.
 - 86. Föhner szálloda
 - 85. Gück Adolf piaczér
ügynök.
 - 60. Gebauer Károly ko-
porsó gyára
 - 62. »Hungária« kávéház
 - 81. Ipar- és kereskedelmi
bank
 - 94. Iparegyesületi takaré-
és hitelintézet
 - 39. »István« gőzmalom
 - 19. Keresk. és iparkamara
 - 66. Kegyelet temetkezési
intézet
 - 11. Közkórház
 - 82. Központi kávéház
 - 30. Kunz József és Társa
czég
 - 67. Dr. Kola János, ügyv.
 - 4. Kovács Gábor, ügyv.
 - 59. Kaszanyitzky E. üzlete.
 - 47. Kohn Henrik fűszerke-
dése főüzlet.
 - 23. Kohn Henrik főüzlet.
 - 51. Dr. Legányi Gyula
orvos.
 - 1. László Albert könyv-
kereskedése
 - 74. Légszeszgyár
 - 53. Magy. francia bizt.
társ.
 - 15. »Magyar király« kávéh.
 - 44. »Margite« fürdő
 - 48. Méntelep parancsnok.
 - 49. Ormódy Lajos nyári l.
 - 38. Osztrák-magyar bank
 - 10. Pavillon laktanya (ka-
tonai készlet.)
 - 24. Parragh Mór üzlete.
 - 16. Parragh Mór gőzm.
 - 33. Dr. Popper Alajos, orv.
 - 31. Rendőr főkapit. ma-
gánlak
 - 87. Rendőr főkapitányság
 - 95. Rendőr alkapitányság
I-ső kerület
 - 27. Rendőr alkapitányság
II-ik kerület.
 - 45. Rendőr alkapitányság
III. kerület éjjeli őrs.
 - 41. Rendőr alkapitányság
IV. kerület
 - 56. Rendőrség az indó-
háznál
 - 63. Rosenberg Albert özv.
szállító
 - 5. Rothschnek V. Emil
gyógyszertára
 - 99. Rothschnek V. Emil
lakása
 - 8. Riesz Lipót czukrársz-
dája
 - 73. Riesz Lipót sütődéje
 - 99. Rotschnek W. Emil
lakása.
 - 50. Szikszay Lajos építész
 - 17. Stern József és testv.
czég kefégyára
 - 57. Tallér Ignác
 - 58. Termény- és áru köz-
raktár.
 - 61. Turai Farkas irodája
 - 96. Tűzoltóság
 - 64. Dr. Tihanyi Sámuel,
orvos
 - 29. Tóth Gyula vaskeresk.
 - 32. Varga Ferenc építész.
 - 76. Weisz Mózes és Fia
czég.
 - 92. Weisz Sándor divat-
üzlete
 - 25. Városház (elnökség)
 - 26. Városi főszámvevőség
 - 97. Vásártér (baromvásár).
 - 28. Zádor Lajos üzlete
 - 72. Zalogház (nyilvános)
 - 21. Stern József és testv.
faáru gyára.
 - 17. Első debr. fakeskedő,
társ. főüzleteli irodája.
 - 98. Vecsey Imre lakása
- Folyó hó I-én a forgalomnak átadva volt 90
állomás.
E hó folyamán bekapcsolított 2 állomás.
Lett 92 állomás.
Megtűnt állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva van
92 állomás.
Debreczen, 1891 június 31-én.

Debreczeni telefon vállalat.

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**
Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.



Szabadalmazott
étel- és palackhűtő jégsekreányeket,
a legjobbnak bizonyult egészségi
szódavíz készülékeket
minden nagyságban.
Berndorfi chinaezüst
és Alpacca evőeszközöket
20 évi jótállás mellett ajánl:
Kaszanyitzky Endre
Debreczen, főpiacz 1900.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók

139.
AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül
és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott
általános magyar malom-gyűlésen megállapított
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási
fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó
egyezmények szerint.
Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagy és aprószemű	100 kiló	18.60
B. Szinte » középszerű		17.60
0. Királyliszt		17.60
1. Lángliszt		17.40
2. Montliszt		17.—
3. Zsemlyelisztt 1-ső rendű		16.60
4. » 2-od »		16.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		15.80
6. Szinte » 2-od »		15.—
7. Közép kenyérliszt 1-ső rendű		14.60
8. Szinte kenyérliszt 2-od rendű		14.—
8 ¹ / ₂ . Barna » 1-ső »		13.40
8 ¹ / ₂ . Szinte kenyérliszt 2-od »	4 70 kg.	12.40
9. Lángliszt	» 70 »	10.—
10. Vere liszt	» 50 »	—
11. Fűvöm korpa zsákkal	» 50 »	5.40
12. Durva korpa zsákkal	» 50 »	4.60

A finom és durva korpa árából eddig enge-
délyezett 5%-töli engedmény a fennemlített
egyezmény folytán szintén beszünttetett.
Debreczen, 1189. május 9.

Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-VÁRAD
Kistemplom-bazár.
Francia batist
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül
olcsó leszállított áron.
Kiházásitási kelengye
teljes kiállítással.
Vászon, kész fehérnemű divat-rövidáru
butor-szővet, szőnyeg, függöny, ágy és
asztalterítő, paplan és matrác-raktár
dus választékban, jutányosan szabott
árak mellett.
Lynoleum (parafa szőnyeg)
bizományi raktár gyári áron.
Pike, trico, plüs
NYÁRI PAPANOK
274 és mindenféle 10
fürdő cikkek.

Férfi chifon-ingek
gallér vagy a nélkül 1.50, a hirneves
Schroll-féle chifonból, három minőség-
ben, 1.90. 2.20, 2.60.
Gallérok, kézelők,
ZSEBKENDŐK
MINDEN ÁRHOZ.
Harisnyák
urak, nők, gyermekek részére.
CZERNA- és SELYEM-KEZTYÜK,
napernyők,
ESERNYŐK
legelőbb beszerzési forrása
SZABÓLAJOSFIAI
CZÉGNÉL
Debreczen, Rózsater.
202 37



JUNKER és GAERTNER
Budapest, IV. váci-utca 21.
Az 1890. évi bécsi gazdasági és erdő-
szeti kiállításán a nagy ezüst
éremmel kitüntetve.
Szallit:
szállítható és állandó mezei és er-
dőszeti vasutakat. Erdészeti kocsik
hosszu fa és tűzifaszállítására. Bil-
lentő kocsik föld, homok és kavics
szállításra legújabb szerkezettel.
Pálya berendezések kívánatra
általunk eszközölnetnek és üzemre
készen átadatnak. 87 20—16

Előfizetési ár
 Helyben, vagy posta
 Egy évre 10
 Félévre 5
 Negyedévre 2
 Egyóra 1
 Egyes szám

A lap szellemi részében közlemény a ségbe (nagy-uj-utca) bérmentve küldend

Előfizethetni
 Tegdi K. Lajos kérésében, Szinay Gy. kásán (kis-csapó-utca) és a szerkesztőség

Irán

(-a.) Irán és 48-as párt ki régóta sürgetését és a erre vonatkozó a képviselőházi dítványban o tésére sürgetésére, hogy egyenlő az e jog terjesztés gárookra, kik mi adót fizetnek azonban nélkül — v adó fizetés maga után tétessenek a szeírások tö a választás ságának meg szüntetés titkos.

Tagad eljárástunk melyeken j tatlan az i nincsenek holott a k is keli gy jog nélkül Igazs mindazokr adót fizet

A D

Néme
 Igy s
 Dreim
 Mind
 Lehu
 A sz
 Mit i
 Ha

Oly
 Hol
 Lány
 Bor
 Am
 A g
 Lip
 S k

És
 A s
 Koh
 Csa

A „DEBRÉCZENI” NYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG

NYOMDÁJA

(Nagy-uj utca 1702. sz. Konrád-házban)

teljes új berendezéssel,

elvitte mindenemii nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, bál- és lakadalmi meghívókat és tánczrendeket, kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat stb.

a legújabb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések **Erdélyi István** nyomdai művezető nevére címzendők.

Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRÉCZENI”,

a szintén elterjedt »**DEBRÉCZENI HIRADÓ**« és a »**JOGI HETILAP**« is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szíves pártfogásába.

Hirdetések a **Debrezen** ez. lapban a legjutányosabb árakon közölhetnek.

Birósági nyomtatványok készletben vannak.

Nyomatott a »Debrezence« nyomda részvénytársaság nyomdájában. 1891.